Lietuvos moksleiviy XIV fizikos ¢empionatas
2002 12 07, Kaunas, Klaipéda, Siauliai, Vilnius

1. Vandenyje pluduriuoja m masés p tankio kubas. Vandens tankis po (0<pp). Kubas
traukiamas vertikaliai aukStyn pastoviu greiciu v uz siiilo, pririSto virSutinio pagrindo viduryje. Per
kiek laiko kubas busistrauktasis vandens?

Kuba istraukiant i$ vandens reikia ji pakelti | panirusios dalies aukstj. Pazymime kubo briaunos ilgj
a, jo panirimo gyli h. Panaudodami kubo ir sta¢iakampio gretasienio tiirio, medziagy tankio bei Archimedo
jégos iSraisSkas, gauname ieSkomaji laika t:

3/ 2
a=3", pah=m, h= m o h_ymet
\ o v

A/

2. Kiinas laisvai krinta be pradinio greicio. Kiek karty skirsis kiino greitis kritimo pabaigoje ir
pusiaukeléje?

Pagal energijos tvermés désnj pusiaukeléje kiino kinetiné energija bus 2 kartus maZesne, negu
kritimo pabaigoje. Pazymime kiino mas¢ m, jo greitj pusiaukeléje v, kritimo pabaigoje v'. Gauname:
rnv2 l rnv|2 VI \/_
== , —=4/2.
2 2 2 v

3. Kaip ir kuria dalimi pakisty Pusiaujo Gvinéjoje nokstancio banano svoris, jei Zemé nustoty
suktis apie savo asj? Zemés spindulys 6400 km.

Banano svorj lemia Zemés trauka, suteikianti gravitacini pagreiti a ir Zemés sukimosi salygotas
iScentrinis pagreitis a'=4z%r /T?, &ia r — Zemés spindulys, jos apsisukimo apie a$j periodas, T=23,93 h.
Taigi, banano svoris P=mg = m(a— a'). Zemei nesisukant lieka tik gravitacinis pagreitis, ir ieSkomasis
santykis bus

1 2
AP_P=P_a-g_a_drr AP _ q0ss.
g 4gT P

4. Plaukdamas valtimi Zmogus pastebéjo, kad tarp vandens pavirSiumi sklindanciy bangy
ketery yra 12 m atstumas. Val¢iai plaukiant prie§ véja Zmogus, iSgirdes bangos tekstelé¢jimag j valtj,
jjungé sekundmatj ir émé skaiciuoti tekSteléjimus. ISgirdes penkiolikta teksSteléjima jis sekundmatj
iSjungé. Sekundmatis parodé 40 s. Tuo paciu grei¢iu plaukiant pavéjui Zmogus tokiu pat biidu
suskaiciavo 10 teksteléjimy, o sekundmatis parodé 1 minute. Raskite valties plaukimo greitj ir bangy
sklidimo greitj.

Pazymime valties greiti v, bangy sklidimo greiti U, bangos ilgi A, tekstel¢jimy skaicius nir n’, laikust
irt'. Plaukiant pries véja gauname:
(v+uk=A(n-1).
Plaukiant pavejui
(v—ul'=A(n-1) arba (Uu-vk'=i(n-1).
I§ pateikty lyg€iy gauname:
B /l(n—l n'—l) B A(n—l n'—l) B /l(n—l n'—1) B A(n—l n'—l)
V=~ —+—|U=—| ——-———|abav=o] ——— |, u=—| —+—|,
2t t' 2t t' 2t t'
v=6m/s, u=24m/s aba v=24m/s, u=6m/s.
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5. Du variniai rutuliai Sildomi vienodais Sildytuvais. Paveiksle pateikti rutuliy temperaturos t
priklausomybés nuo laiko T grafikai. Silumos nuostoliy nepaisome. Kiek karty skiriasi rutuliy
spinduliai? Rutulio taris 47r>/3.

Rutuliams per ta pati laika suteikti vienodi Silumos kiekiai t 1
Q=mct =ctp-4m>/3, i=12. t
) ) ) ) 2
Gauname rutuliy spinduliy santyki: ¢
2
L
I Yy T

6. Idealiosios dujos pleéiasi désniu pV*=const. Kaip kei¢iasi dujy temperatiira esant jvairioms x
vertéms?

Dujy slégio priklausomybé nuo tiirio esant skirtingoms X vertéms p
pateikta paveiksle. Kai x=1, turime izotermg, t.y., duju temperatiira P
nekinta, pV,=pNV,=nRT, n — dujy moliy skaiCius. Kai x>1, el
pVv, > p",V,=nRT", T>T", ty., dujy temperatiira sumazéja. Kai x<1, D2 %=1
PV, < P,V, =nRT", T<T', t.y., dujy temperatiira padidéja. NI ol
P2
Vl V2 V

7. Sudaryta pateikta paveiksle elektriné grandiné. Kokioms salygoms
esant srovés stipris rezistoriuje R; buslygusnuliui?

U; ir U poliai turi biti suderinti (sakysim, “+” virSuje). Ry didumas bet koks,
oi$salygu U, = IR,, U, =I(R, + R,) gauname
Uu_ R
U, R+R

1

8. Kondensatorius, kurio talpa 10 uF, yra jkrautas 600 V potencialy skirtumu. Jis iSkraunamas
elektrolito voneléje su pariigstintu vandeniu. Kiek vandenilio iSsiskirs? Kiek energijos galima gauti ta

vandenilj sudeginus? Gauta rezultata paaiskinkite pagal energijos tvermés désnj. Vandenilio
elektr ocheminis ekvivalentas 0,01045 mg/C, degimo Siluma 145 M J/kg.

Panaudojame elektrolizés désnj m=Kq ir kondensatoriaus kriivio ir potencialy skirtumo sarysi
U=¢/C. Gauname m=kCU, m=6,27- 10**kg. Sudeginus toki vandenilio kieki gaunamas energijos kiekis
Q=Am, Q=9,1- 10 J. Kondensatoriuje sukauptas energijos kiekis W= CU?2, W=1,8 J. Kaip matome, W>> Q.
Tai rodo, kad tik nedidelé kondensatoriaus energijos dalis tenka vandenilio degimo reakcijai, daugiausia
energijos tampa Siluma tekant elektros srovei elektrolizés metu..

9. Vilniaus radijo stotis trandliuoja laidas 451 m ilgio radijo bangomis. Kokios talpos
kondensatoriy reikia jjungti j radijo imtuvo virpamajj kontiaira, kuriame yra 3 mH induktyvumo rité,
kad imtuvas buty suderintas transliuojamai laidai?

I$ virpamojo kontiiro periodo formulés T =27+/LC bei periodo ir bangos ilgio sary$io T=A/cC
gauname C = A°/(4n’c?L), C =19 pF.
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10. T trijuy leSiy opting sistema, iSilgai optinés aSies, krenta lygiagretus spinduliy pluoStas.
Kokiu atstumu uZ optinés sistemos spinduliai susirinks i taska, jei atstumas tarp pirmojo ir antrojo
leSiy 15 cm, tarp antrojo ir treciojo 5 cm? Pirmojo ir treciojo glaudzianciyjy lesiy Zidinio nuotoliai 10
cm ir 9 cm, o antrojo sklaidanciojo —20 cm.

Lygiagretus spinduliy pluoStas pirmiausiai
susirenka pirmojo lgSio galinio Zidinio taske, Scm iki
antrojo lg8io. Remiantis lgsio lygtimi 1/d+1/ f =1/F, _, |

kai d =5cm, F =-20cm, gauname, kad antrasis l¢sis //
pirmojo lgSio galinio zidinio taska atvaizduoja / '
N

d=15cm v d=5cm A

b

f=Fd /(d — F)= —4cm, t.y. 4cm pries antraji 1esi, ten \
kur yra trec¢iojo lgSio priekinis Zidinys, todél pragje

—_——

treciaji 1¢8i spinduliai eis lygiagreciai optiniai aSiai ir
uz optinés sistemos i taSka nesusirinks arba susirinks
begalybéje.

Ats: sistema teleskoping, spinduliy pluostas uz
optinés sistemos lygiagretus, spinduliai susirenka begalybg¢je.

Y —

v N 4
Ji=10cm f=-20cm J.=%em

Pastaba: S informacija interneto svetainéje www.olimpas.It skelbiama nuo nuo 2004 04 22.
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